

## 重点

俄罗斯

北京  
中国  
青岛

中方兵力集结完毕,俄方舰艇抵达青岛

## 中俄军演今起在青岛亮剑

据新华社青岛4月21日电 参加中俄“海上联合-2012”军事演习的中国海军兵力21日全部在青岛集结完毕。参演官兵表示有决心、有信心圆满完成两国海军首次联合军演。

中方参演兵力分别来自北海舰队、东海舰队和南海舰队,包括被中央军委命名为“海上先锋舰”的“哈尔滨”舰等18艘舰艇。中国海军航空兵派出13架新型飞机和5架舰载直升机参演。

参加中俄联合军演的中方官兵共计4000多名,其中包括来自海军特种作战部队的特战队员。

“海上联合-2012”联合军事演习将于4月22日至27日在青岛附近海域举行,演习主要课目包括联合防空、海上补给、联合反潜、联合搜救、解救被劫持船舶等内容。联合军演是根据中、俄两国、两军领导人达成的共识举行的。

另据新华社青岛4月21日电 21日9时47分,参加“海上联合-2012”中俄海上联合演习的俄方参演舰艇,在濛濛细雨中陆续驶入青岛某军港。海军北海舰队在码头举行了隆重的欢迎仪式。

这次参演的7艘俄军舰艇均来自俄罗斯太平洋舰队。

## ○相关链接

## 近年来6次中俄联合军演

从2003年开始,中俄两国曾组织和参与过6次联合军事演习,分别是:

●“联合-2003”上海合作组织成员国武装力量联合反恐军事演习。

●“和平使命-2005”中俄联合军演。

●“和平使命-2007”上海合作组织武装力量联合反恐军事演习。2007年8月9日至17日在中国乌鲁木齐和俄罗斯车里雅宾斯克举行。

●“和平使命-2009”中俄联合反恐军事演习。2009年7月22日至26日在俄罗斯哈巴罗夫斯克和中国沈阳军区洮南合同战术训练基地举行。

●“和平蓝盾-2009”海上联演。2009年9月18日在亚丁湾西部海区进行。

●“和平使命-2010”上海合作组织联合反恐军事演习。据新华社



▲21日,俄罗斯“瓦良格”号导弹巡洋舰驶入青岛某军港。新华社发

## 中俄

中方共派出水面舰艇16艘、潜艇2艘、飞机13架、直升机5架。

“哈尔滨”号导弹驱逐舰。中国第二代导弹驱逐舰,组建以来先后参加过“和平使命-2005”中俄联合军事演习、庆祝海军成立60周年多国海军活动等百余项重大训练演习任务,出访过美、俄等11个国家13个港口,首次实现了人民海军横跨太平洋的历史性突破。

“沈阳”号、“福州”号、“泰州”号导弹驱逐舰。

“洛阳”号、“绵阳”号、“舟山”号、“徐州”号、“益阳”号导弹护卫舰。

“316”号潜艇。我国自主研发的国产第二代常规潜艇。

某新型导弹快艇。采用喷水推进,对海突击威力大,隐身性能好,机动能力强。

“洪泽湖”号远洋综合补给舰。

“和平舟”号医院船。我国自行设计研制的大型海上医疗救护平台。担负战时海上伤病员救治和医疗后送、舰艇编队远航及重大训练活动、海上应急情况处置等卫勤支援任务,被誉为“生命之舟”。

“歼-8”飞机、“歼轰-7”飞机。

“直九”型舰载反潜直升机。我国自主研制,主要担负搜潜、攻潜、超视距引导、侦察等任务。

“直八”型舰载救护直升机。可一次运送18名座位伤员和1名卧位伤员,卧位布局状态下,可一次转运10名卧位伤员。

据新华社

俄方舰艇编队由1艘“光荣”级导弹巡洋舰、3艘“无畏”级大型反潜舰和4架舰载直升机组成,此外还包括2艘拖船和1艘补给舰等三艘保障舰艇。

“瓦良格”号导弹巡洋舰。俄罗斯太平洋舰队旗舰,素有“航母杀手”的美称。该舰满载排水量11500吨,其标志性装备就是舰首左右两舷的8座双联装SS-N-12远程超音速反舰导弹。“瓦良格”号可配合核动力水面舰艇活动,为舰队担任警戒、护航任务;也可与其他巡洋舰、驱逐舰和护卫舰组编成队,执行攻击敌航空母舰和两栖战舰,破坏海上交通线以及在两栖登陆战中提供对岸火力支援等任务。

“沙波什尼科夫海军元帅”号大型反潜舰。1985年12月服役,主要用于舰艇编队的反潜防御,以及在其作战巡逻区内搜索敌核潜艇,是当今世界各国海军中反潜能力最强的舰种之一。

“维诺格拉多夫海军上将”号大型反潜舰。1988年12月服役,是俄罗斯海军中反潜战中的中坚力量。

“特里布茨海军上将”号大型反潜舰。2009年9月曾与“舟山”号导弹护卫舰执行联合护航任务。

“卡-27”舰载直升机。研发于上世纪70年代初,作战半径800千米,续航时间3.5小时,主要用于搜潜、攻潜,并可用来执行搜救、疏散伤员、转运紧急物资等行动。

据新华社

## ○延伸阅读

## 中国海军10年来参加17次联合军演

海军作为国际性军种,离不开与世界各国海军的交流,离不开务实有效的合作。自2002年以来,中国海军与外国军队先后组织和参与了17次主要联合军事演习。

其中,与巴基斯坦联合演习两次,分别是2003年10月在我国东海海域举行的代号为“海豚0310”的联合搜救演习和2005年11月在阿拉伯海北部海域举行的代号为“中巴友谊-2005”的海上搜救演习。

与印度两次,分别是2003年11月在东海海域进行的代号为“海豚0311”的联合搜救演习和2005年12月在印度洋北部海域举行的代号为“中印友谊-2005”的联合搜救演习。

2006年9月和11月,中美两国海军在圣迭戈附近海域和南海海域进行了海上联合搜救演习。

此外,中国与俄罗斯、英国、法国、澳大利亚、泰国、西班牙也进行过联合军事演习或海上搜救演习,还参加过多次海上多国联合演习等。

据新华社

## ○小资料

## 俄太平洋舰队

组建于十八世纪初的俄罗斯太平洋舰队是俄罗斯海军四大舰队之一。目前司令部设在符拉迪沃斯托克市。

太平洋舰队是一支荣誉舰队。卫国战争期间,舰队有十多万名官兵被编入各海军步兵旅,参加了莫斯科会战、伏尔加河会战、高加索会战等著名会战。舰队曾有3万余名海军官兵、飞行员和海军陆战队队员因战功卓著而荣获勋章和奖章,其中43人荣获苏联英雄称号。1965年5月7日,太平洋舰队被授予红旗勋章。

据新华社

## 罗援:南海应“以我为主”搞开发

认为现有“搁置争议、共同开发”原则应做适当调整



罗援少将

本报记者 吴华伟

在此次的中菲黄岩岛对峙中,中国的海监、渔政等部门相继行动,派出了多艘执法船。罗援认为,在涉及南海领土纠纷等问题上,中国目前是“九龙治水”。海军是军事部门,海监隶属海洋局,海洋局又归属于国土资源部,而渔政又归农业部管,多头管理,没有统一的协调机构。

他认为,应该从顶层设计入手,首先可设立协调处理国家安全问题的国家安全委员会,在国家安全委员会下面设立国家海洋委员会,协调海军、公安、交通、海监、渔政、外交等部门,由国家领导人亲自统一协调国家的海洋领土纠纷问题。

在开发南海资源问题上,罗援认为,虽然我们主张“搁置争议、共同开发”,但是菲、越等南

海声索国却不认同这个原则,不想“搁置争议”,而想使争议复杂化。

罗援认为,面对现实的困境,中国应该适当调整,实行“积极解决争议,以我为主进行开发”的原则。既然主权属于中国,那么其他声索国在进行开发时,必须要以中国为主,要经过中国同意,首先要与中国一起合作开发,而所获得的红利应该与中国分享。